
 

  

 

 

Verwaltungsgemeinschaft Margetshöchheim 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
KONSTITUIERENDE SITZUNG DER 

GEMEINSCHAFTSVERSAMMLUNG DER VGEM 
MARGETSHÖCHHEIM 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 18.05.2020 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:30 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Margetshöchheim 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Wahl des Gemeinschaftsvorsitzenden und seines Vertreters HA/714/2020 
   

 2   Beschluss über die Geschäftsordnung der Gemeinschaftsversamm-
lung 

HA/715/2020 

   

 3   Besetzung der Ausschüsse der Verwaltungsgemeinschaft Margets-
höchheim 

HA/717/2020 

   

 4   Bestellung von Traustandesbeamten HA/718/2020 
   

 5   Widmung und Entwidmung von Trauräumen HA/677/2020 
   

 6   Bestellung der Standesamtsleitung und der Stellvertretung HA/719/2020 
   

 7   Informationen und Termine - entfällt  
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Ausschussmitglieder 

Benkert, Thomas  Vertretung Vorsitz  
Götz, Norbert    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine    
Jahn, Inge    
Klüpfel, Christian    
von Hinten, Gerhard    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 17:00 Uhr die Konstituierende Sitzung der 
Gemeinschaftsversammlung der VGem Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit der Gemeinschaftsversammlung der 
VGem Margetshöchheim fest. 
 
Gemeinderat von Hinten beantragte, den nichtöffentlichen Tagesordnungspunkt 8 „Erlass einer 
Satzung über die Entschädigung für ehrenamtlich Tätige in der Verwaltungsgemeinschaft“ in 
den öffentlichen Teil vorzuziehen. Hierzu wurde ausgeführt, dass nach den Empfehlungen des 
Bay. Gemeindetages wegen der möglichen Erörterung privater Sachverhalte empfohlen wird, 
diesen Tagesordnungspunkt in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln, den Beschluss selbst 
jedoch nachträglich zu veröffentlichen. Mit dieser Vorgehensweise bestand allgemein Einver-
ständnis. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Wahl des Gemeinschaftsvorsitzenden und seines Vertreters 

 
Der Gemeinschaftsvorsitzende wird aus der Mitte der Gemeinschaftsversammlung gewählt. 
Wählbar ist jeweils der erste Bürgermeister einer Mitgliedgemeinde (Art. 6 Abs. 3 VGemO). 
Für die Wahl gilt die Bestimmung der Art. 34 Abs. 4 KommZG; es wird unter Wahrung des 
Wahlgeheimnisses abgestimmt. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der gültigen Stimmen er-
hält. 
 
Für die Wahl wurde ein Wahlvorstand bestehend aus den Mitgliedern Inge Jahn, Christine 
Haupt-Kreutzer und Gerhard von Hinten gebildet. 
 
Die Abstimmung zur Wahl des Vorsitzenden ergab folgendes Ergebnis: 
 
8 : 0 Stimmen für Bürgermeister Waldemar Brohm 
 
Bürgermeister Brohm ist somit zum Vorsitzenden gewählt. Er nahm die Wahl an.  
 
Für die Wahl des Stellvertreters kommen grundsätzlich alle Mitglieder der Gemeinschaftsver-
sammlung in Frage.  
 
Die Abstimmung der Wahl des Stellvertreters ergab folgendes Ergebnis: 
 
8 : 0 Stimmen für Bürgermeister Thomas Benkert. 
 
Bürgermeister Thomas Benkert ist somit zum Stellvertreter des Vorsitzenden gewählt. Er nahm 
die Wahl an. 
 
 

TOP  2 Beschluss über die Geschäftsordnung der Gemeinschaftsversammlung 

 
Die Gemeinschaftsversammlung bestimmt über den Inhalt der Geschäftsordnung für die nächs-
te Wahlperiode. 
 
Die Geschäftsordnung der letzten Wahlperiode lag den Sitzungsunterlagen bei. Inhaltliche Än-
derungen der Geschäftsordnung der letzten Wahlperiode wurden nicht beschlossen. 
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Beschluss: 
 
Die Gemeinschaftsversammlung beschließt die im Entwurf vorliegende Geschäftsordnung. 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0   
 
 

TOP  3 Besetzung der Ausschüsse der Verwaltungsgemeinschaft Margetshöchheim 

 
Für die Besetzung der Ausschüsse der Gemeinschaftsversammlung bestehen keine konkreten 
Regelungen. In der letzten Wahlperiode wurden zwei Ausschüsse mit jeweils einem Vorsitzen-
den und zwei weiteren Mitgliedern gebildet. Der Vorsitzende sowie die Mitglieder hatten jeweils 
einen Vertreter.  
 
Die Gemeinschaftsversammlung bestimmte folgende Vertreter für den Rechnungsprüfungsaus-
schuss: 
 
  Vertretung 

Vorsitzende/r Simon Haupt Inge Jahn 

Mitglied Inge Jahn Christian Klüpfel 

Mitglied Gerhard von Hinten Christine Haupt-Kreutzer 

 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0 
 
Die Gemeinschaftsversammlung bestimmte folgende Vertreter für den Kassenprüfungsaus-
schuss: 
 

  Vertretung 

Vorsitzende/r Waldemar Brohm Thomas Benkert 

Mitglied Inge Jahn Christian Klüpfel 

Mitglied Norbert Götz Christine Haupt-Kreutzer 

 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0   
 
 

TOP  4 Bestellung von Traustandesbeamten 

 
Die Gemeinden Margetshöchheim, Erlabrunn und Leinach haben in ihrer Konstituierenden Sit-
zung vorgeschlagen, jeweils den 1. Bürgermeister zum Eheschließungsstandesbeamten nach § 
2 Abs. 3 der VO zum Vollzug des Personenstandsgesetzes zu benennen. 
 
Beschluss: 
 
Die 1. Bürgermeister der Gemeinden Margetshöchheim, Erlabrunn und Leinach, Waldemar 
Brohm, Thomas Benkert und Arno Mager werden zu Eheschließungsstandesbeamten ernannt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0   
 
 

TOP  5 Widmung und Entwidmung von Trauräumen 

 
Durch den Umzug des Rathauses in Erlabrunn in den Bürgerhof ist dort ein neuer Raum für die 
standesamtlichen Trauungen zu widmen. Die Gemeinde Erlabrunn möchte den südlichen Raum 
im Dachgeschoss, den Bürgersaal im Erdgeschoss, das Mikrotheater und die Scheune als mög-
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liche Trauräume gewidmet haben. 
 
Gleichzeitig kann der Sitzungssaal im alten Rathaus entwidmet werden. 
 
Beschluss: 
 
Im Bürgerhof Erlabrunn werden der südliche Raum im Dachgeschoss, der Bürgersaal im Erd-
geschoss, das Mikrotheater und die Scheune als Trauräume gewidmet. Gleichzeitig wird der 
Sitzungssaal im alten Rathaus entwidmet. 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0   
 
 

TOP  6 Bestellung der Standesamtsleitung und der Stellvertretung 

 
Die bisherige Leiterin des Standesamtes der Verwaltungsgemeinschaft Margetshöchheim steht 
vorübergehend seit dem 01.05.2020 nicht mehr zur Verfügung. 
 
Daher ist zeitnah über die Neubesetzung der Standesamtsleitung bzw. deren Stellvertretung zu 
entscheiden. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, Frau Daniela Kiesel zur Leiterin des Standesamtes sowie Frau 
Tina Fleischmann zur stellvertretenden Leiterin des Standesamtes zu benennen. 
 
Bürgermeister Brohm informierte weiterhin, dass Frau Tina Fleischmann die Leitung des Ein-
wohnermeldeamtes und des Ordnungsamtes übernehmen wird.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinschaftsversammlung beschließt, Frau Daniela Kiesel zur Leiterin des Standesamtes 
der Verwaltungsgemeinschaft Margetshöchheim zu benennen. 
 
Frau Tina Fleischmann wird als Stellvertreterin bestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0   
 
 

TOP  7 Informationen und Termine - entfällt 

 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Konstituierende Sitzung der Gemeinschaftsversammlung der VGem Margetshöchheim. 
 
 
 
 
 
 

Waldemar Brohm    Roger Horn 
Vorsitzender der Verwal-

tungsgemeinschaft 
   Schriftführer/in 
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